

Anuncios á precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

Redacción y Administración:
Hombre de Palo, 17

HERALDO TOLEDANO

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto:
5 céntimos.

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Año XII.—Núm. 1.273

Director Gerente: Federico Lafuente.

Viernes 13 de Agosto de 1909

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Este centro es el que ha obtenido mejores resultados en la

convocatoria de 1909

pues de los 28 alumnos presentados,

HAN APROBADO

16 en la Academia de Infantería y 1 en la de Administración Militar.

Numeroso y brillante Profesorado.

Secciones para clases de quince alumnos.—Espaciosos locales para internos.—Preparación especial para el Bachillerato Militar.

PÍDANSE REGLAMENTOS

Calle de Juan Labrador, núm. 6.—Teléfono 103.

TOLEDO

Lo que se precisa hacer.

Los tristes espectáculos que ha presenciado Barcelona y los rescoldos que aún quedan, señalan la existencia de focos ponzoñosos que es preciso atajar á todo trance, si no queremos que se reproduzcan.

La defensa no es sólo justa, sino que es el primer deber de todo Gobierno que se aprecie de tal y sólo el empleo de la fuerza es medio hábil de poder contener el ataque á los demás ciudadanos, sean de la clase que sean.

Por eso las enérgicas medidas adoptadas por el General Santiago para reprimir los atropellos y desmanes por las inconscientes masas que asolaron á Barcelona, no hay conciencia sana—¿dónde iríamos á parar en caso contrario?—que no manifieste su conformidad y aplauda sus resoluciones.

Más la cuestión no es ésta. El orden público se establecerá en toda Cataluña; será cuestión de más ó menos días; lo que se precisa es llevar la paz á los espíritus, y esto no se logra por medio de la fuerza. La conciencia es libre y los dictados de la razón no la impone la violencia.

La industria Barcelona, que puede competir con las urbes más bellas del extranjero, si ha de proseguir desarrollando su desenvolvimiento progresivo; si no se quiere que torne á su anterior estado de regresión, precisa un plan especial curativo que devuelva el sosiego y la tranquilidad interna que hace algún tiempo hubo de desaparecer de la ciudad digna de admiración bajo todos los demás puntos de vista.

Los hechos pasados nos demuestran la existencia de un virus, el anarquismo, que ha sido indudablemente el factor principal que ha engendrado los lamentables sucesos.

Ese, ese, precisamente es el punto que hay que atacar. ¿Cómo? Impidiendo con prudentes medidas preventivas, que Barcelona, á que se presta su situación, no sea el refugio de los desechos de las demás naciones. Ilustrando convenientemente á las masas que siguen á los apóstoles que preconizan el crimen, que por las sendas que se les traen no podrán jamás lograr los ensueños que se les predica y que el progreso de las clases menesterosas no se consigue con conmociones violentas que á todos dañan, sino por la evolución paulatina, cuyo factor principal es el tiempo.

Las medidas que tengan carácter coercitivo son actos esencialmente gubernamentales; que Barcelona deje de ser colector de sordideces mundiales, sólo depende de las medidas que el Gobierno adopte.

Lo que afecta á las regiones de la cultura, de la enseñanza, son funciones más que nada sociales. Los elementos robustos y poderosos por pura conveniencia, ya que no les impulsen otros móviles más elevados, deben crear centros docentes, abandonando moldes antiguos, á cu-

yos toques el pueblo no responde, donde se enseñen ciencias sociales sin intrusiones extrañas contraproducentes y acreados por las moderbas corrientes.

Tal es la medicación que conviene á Barcelona una vez se haya establecido el orden y que podía impedir las remedios, mucho más perjudiciales.

EL ESPERANTO

Un distinguido militar, cuando se daban conferencias en el Casino de Artistas, exployó una que versó sobre la conveniencia de un lenguaje general, de fácil comprensión para todos, dándonos á conocer que habría de señalar su adaptación un verdadero progreso en el mundo, cuando menos de los negocios.

Creí, no obstante su elocuencia y acento persuasivo, que se trataba de una de tantas bellas ideas que, como otras muchas, habría de fracasar.

Afortunadamente no es así. El Esperanto, que es el idioma por el que con tanta fe abogaba, está extendiéndose á pasos agigantados por todas partes.

Teniendo en cuenta las Sociedades constituidas; los discípulos que dan lecciones con maestros de la lengua, y sin contar, por consiguiente, los que la aprenden solos, pues á ello se presta la genial creación de Zamenhof, el modesto Médico de Varsovia, son más de 500.000 discípulos los que se ejercitan en el que parece habrá de ser lenguaje universal, distribuidos en 1.500 sociedades, que son los que hasta el presente se encuentran registradas. En Francia sólo hay más de 200 centros, y más de 300 cursos públicos de Esperanto; una casa editorial ha vendido 86.000 ejemplares de un epitome para aprender la lengua en sólo diez lecciones, y esta misma razón social ha esparcido más de 50.000 diccionarios, lo que prueba que se va extendiendo.

Preciso es que los que amen los progresos humanos, dediquen unas cuantas horas, uno ó dos meses, al estudio de tan atractivo idioma, pues se tiene la idea de traducir al moderno lenguaje, y formar biblioteca instructiva de todas aquellas obras útiles que importe conocer á la humanidad, sea el idioma en que fuere escritas.

Claro que habría de prescindirse de todos aquellos trabajos que sólo tengan carácter literario.

Ventiladores Eléctricos adaptados á la Red de la población.

Eduardo Alvarez

Comercio, 23 y 25.

CARTA ABIERTA

PATRIOTISMO DE VILLACAÑAS

Sr. Director de HERALDO TOLEDANO.

Muy señor mío: Continúo la información del paso de los trenes militares por esta estación.

Ante el mayor entusiasmo de los expedicionarios, estas gentes se sienten más obsequiosas y solícitas. Merece una mirada de admiración quien, como ellas, abandonan sus quehaceres, incluso las faenas presurosas de la recolección, y salen á confraternizar y aplaudir á nuestro Ejército entusiasta.

Le reitero las gracias y sabe es suyo afectísimo y seguro servidor

q. s. m. b.,
EUSEBIO J. LILLO.

Hoy han pasado dos trenes militares. Van en ellos dos escuadrones de húsares de la Princesa. El primer tren llegó á las 7.35. Mandaba la fuerza el Comandante D. Enrique de la O y López y el Capitán del primer escuadrón don Gonzalo Rivera.

Con este escuadrón van: Su Alteza don Felipe de Borbón y Borbón, D. Arsenio Martínez Campos y el nuevo recluta Sr. Quiroga, hijo de la ilustre escritora Condesa de Pardo

Bazán. Lleva como todos este último traje de rayadillo, en cuya guerrera se ve bordada la cruz de la orden militar de Calatrava.

Llegó el segundo tren á las 9.45. Al frente de este escuadrón van el Teniente Coronel don Nicolás Chacón, Marqués de Navares, y el Capitán del segundo escuadrón D. Enrique Gómez Ramón.

Se les ha tributado una ovación delirante. Ha habido vítores y aclamaciones sin cesar, que se esparcían por la amplitud del horizonte.

Se han repetido los obsequios sobrando pastas y bastantes litros de café con leche.

Como estaba anunciado, en el mixto de Andalucía se esperaba el paso de la plana mayor. Lo verificará, sin duda, en el expreso.

El tren que conduce el tercer escuadrón, pasó sin parar, á las 3.40.

El Alcalde ha recibido donativos de don Antonio de Alba, D. Camilo Lillo, D. Crispulo Jiménez y D. Anselmo Martín, de Puebla de Don Fadrique.

No hay reservistas de este pueblo. Se socorren, sin embargo, por suscripción pública, las familias de los soldados que pelean en Africa.

Ayer, costada por las madres de veinticinco soldados que se encuentran en Melilla, hubo función religiosa. El orador Rvdo. P. Jerónimo Córdoba, de este pueblo, estuvo elocuentísimo. Llegó á tales términos la vehemencia y fogosidad de este Padre, que hubo de terminar sin despedirse, en medio de un llanto general del auditorio. Fué un canto sublime á la Patria y al heroísmo.

Ha recibido el Alcalde una carta del Regimiento de León. La suscribe, en nombre de todos, el Sargento D. José González Sanchez. Envía en ella un apretado abrazo como testimonio del grato recuerdo que de aquí conservan.

Se han recibido también tarjetas fechadas en Cabrerizas Altas, y firmadas por los Sargentos D. Pablo Saura, D. Ernesto Carreras y don José Gomotu. Son todas ellas expresiones de cariño y agradecimiento. A todos les deseamos feliz suerte.

Estas madres, codiciosas de detalles, sólo anhelan saber el día del ataque tan anunciado. Su espíritu de castellanas y su ansia de madre rivalizan en lucha titánica. El ávido Gurugú es la obsesión de estas almas humildes. No lloréis, madres. Yo sé seguro que vuestros hijos habrán de poner muy alto el nombre de este pueblo.... Y qué hermoso será para vosotras leer sus nombres entre los héroes que la Historia lleve á la inmortalidad! Inmenso triunfo el de vosotras, cuando sepáis que vuestros hijos clavan en la cima del Gurugú la bandera española. No lo dudéis, porque no en vano nacieron en Castilla y bebieron en vuestros pechos sangre febril de patriota.

A las relaciones anteriores hay que agregar: D. Rosario Manzanares, Calixta Santos y las niñas Natividad Espinazo y Emérita Alcañiz.

Mi reiterado y entusiasta aplauso al dignísimo Sr. Alcalde, cuya actividad y patriotismo le honran en alto grado.

LILLO.

Villacañás 11-VIII-909.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de recibir del Sr. Alcalde, y lo agradecemos, dos bonos de los que reparte el Ayuntamiento para distribuir entre los pobres de la capital, á consecuencia de las próximas fiestas, que procuraremos entregar á individuos que lo sean.

Por dimisión del que la desempeñaba, se encuentra vacante la plaza de Médico titular de Sotillo de las Palomas, dotada con el sueldo anual de 500 pesetas.

A juzgar por la carencia de noticias que reina en los Centros oficiales, relativas á los pueblos de la provincia, de suponer es que la tranquilidad en la misma debe ser general.

Anoche, y en el momento de partir para Ciudad Real el tren descendente de Madrid, fueron detenidas por orden de su madre, en la estación de Algodor, dos

hermosas jóvenes que, según parece ser, hace días habían abandonado el lugar paterno.

Las expresadas jóvenes se encontraban en dicha estación de enlace procedentes del tren de la tarde de esta ciudad.

Acompañado de su familia ha salido para Balconete (Guadalajara), su pueblo natal, nuestro querido amigo D. Cipriano Escudero, Capellán Mozárabe, en donde, como de costumbre, se propone pasar una temporada de la presente estación estival.

Como en otro lugar de este número consignamos, y con arreglo al programa que también insertamos, esta noche, á las nueve de la misma, se celebrará en el Teatro de Rojas la función patriótica organizada por el Excmo. Ayuntamiento, Asociación Defensora de los Intereses de Toledo y Sociedad dramática «Echeagaray».

Promete ser notable en extremo el número extraordinario que, con motivo de la próxima exposición de maquinaria, productos agrícolas y abonos minerales, publicará la importante revista agrícola de Madrid *La Voz de España*.

Ayer, en las primeras horas de la tarde, los vecinos de la plaza de San Salvador y alrededores salieron alarmados á la calle á las voces y monumental escándalo que en la vía pública promovieron unos cuantos individuos con la dueña de un puesto de melones establecido en dicho sitio.

Los orígenes del escándalo, según nos han informado, no fueron otros más que el de haber reclamado la dueña del expresado puesto á aquéllos el importe de algunos melones que habían consumido.

Parece ser que en breve tendrá lugar en nuestro Circo taurino una gran corrida de toros con reses de acreditada ganadería, jugando entre los nombres de los diestros que han de encargarse de la lidia los de Gaona, Gallito y Bombita (Emilio).

El espectáculo, según las noticias que hasta nosotros llegan, será organizado por la Academia de Infantería, y sus productos se destinarán al socorro de los soldados en campaña.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público de esta ciudad las reses siguientes:

Toros, 7; terneras, 1; carneros, 14, y ovejas, 42.

Registro civil.—Día 12.—Defunciones: Visitación Yébenes Muñoz, de un mes de edad.

Nacimientos: Lorenza Sagrario Pintado Robles y Lorenzo Cabello Escobar.

Junta de damas de Toledo.

Esta Junta tiene el honor de poner en conocimiento del público que no siendo posible en un sólo día publicar la lista de los señores donantes, ha acordado ir publicando diariamente el nombre de varios de éstos con el objeto de que, después de la Junta general del próximo Septiembre, pueda publicarse el balance del mes actual.

Cantidades recaudadas desde el día 1.º:

	Pesetas.
Suma anterior	176,00
Excmo. Sra. Condesa de Bornos	5.000,00
Excmo. Sr. Conde de Casal	1.000,00
Excmo. Sr. Conde de Pina	1.000,00
D. Telesforo de la Fuente	5,00
Señor B.	2,00
D.ª Jacinta Esteban	5,00
D. Joaquín Marañés	2,00
Sr. Tanido	10
Galán	50
García González	5,00
D. Anselmo Pintado	1,00
Ruperto de Arce	5,00
José Bravo	2,00
Venancio Pérez	10,00
N. N.	3,00
Jesús Echevarría	5,00
Sr. Martínez	75
D. José Fernández	1,00
Sr. Aramendi	5,00
D.ª Felicidad Peñalver	1,00
D. Eugenio Rodríguez	1,00
Una señora	5,00
D. Dámaso Hernández	1,00
Vicente Beyá	1,00
Sr. García Matamoros	50,00
D.ª Josefa Patiño	1,00
Teresa Vázquez	5,00
Catalina Duro	10
D. Agapito Gutiérrez	1,00
D.ª Catalina Prado	10

Suma y sigue..... 7.294,55

Toledo 12 de Agosto de 1909.

La Tesorera,
CARMEN MONTENEGRO DE LA VEGA.

FELIPE TORRES

VITICULTOR Y VINICULTOR
BODEGAS EN TOMELLOSO Y ARGAMASILLA DE ALBA
(CIUDAD REAL)

Los vinos y alcoholes de tan acreditada casa, se pueden adquirir en el despacho que tiene establecido en la calle de JARDINES, núm. 18, TOLEDO.

Es proveedora de la Academia de Infantería y de las principales casas de esta población.

Por partidas se cotizan precios especiales é incompetibles.

Sirve á domicilio con puntualidad y esmero todos cuantos pedidos se la hagan.

En la época presente se recomiendan sus vinos por su fineza y buena calidad.

Jardines, 18—TOLEDO—Teléfono 92.

Red Telefónica de Toledo.

Administración.

Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

TARIFAS

1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales
2.ª " " colectivas, 12,50.
3.ª " " particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y

tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.

Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

A LOS LABRADORES

Especialidad en aventadoras.

Las únicas que han alcanzado el primer premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la aventadora por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura de la Moncloa en Junio de 1904.

Gran premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.

TALLER DE MAQUINAS AGRICOLAS DE ANTONIO CIUTAT

RONDA DE LA ESTACION.—LÉRIDA

Enfermedades de los NERVIOS

DEBILIDAD

NEURASTENIA

EPILEPSIA

HISTERISMO, ETC.

Se curan tomando los papeles de

BROMURINA

(de Scourer.)

POCO CUESTA PROBAR

Se vende en Toledo en la Farmacia de D. José M.ª de los Santos.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la neurastenia y enfermedades del estómago.—Gran Hotel-Cocina de primer orden

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales. Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DIRECCIÓN Y OFICINAS CENTRALES: REINA, 45, duplicado, 1.ª, izquierda, MADRID.

IMPRENTA

Vida é Hijos
de J. Peláez

Comercio, 55, y
Lucio, 8, Toledo.

Librería

ENCUADERNACION

REMEDIO HEROICO

CALENTURAS

Tercianas y Cuartanas se curan radicalmente con las píldoras del Dr. Cabezudo.

Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, núm. 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Caja grande, 6 pesetas; media, 3.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Frascos, 5 pesetas.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR

por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

GRANDES BODEGAS DE DON MANUEL ARIAS FUJEDA

ESPECIALIDAD EN VINOS BLANCOS DE DOS Y TRES AÑOS
CLASE-FINOS-SECOS-BUEN BOUQUET

PRECIOS

EN BODEGA: DOS PESETAS ARROBA SIN ENVASE

SOBRE VAGÓN: DOS PESETAS QUINCE CÉNTIMOS ARROBA SIN ÍDEM

SE REMITEN MUESTRAS A QUIEN LO SOLICITE

EN LOS PEDIDOS QUE EXCEDAN DE CIENTO ARROBAS GRANDES REBAJAS

PLAZA DE CASTELAR, 8—MORA (TOLEDO)

ÓPTICA

Anteojos de cristal de Boda desde 8 pesetas.



CRISTALES SUELTOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

No dejen de visitar la magnífica exposición que de todos los artículos relacionados con este ramo tiene la casa de

EDUARDO ALVAREZ

Comercio, 23 y 25—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros é higrometros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.

Gratis á quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

CORREOS Y TELEGRAFOS

En el antiguo y acreditado Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO, dirigido por D. Zacarías de San Vicente y Arce—Menores, 14—se abre una sección especial de preparación para ambas carreras, contando al efecto con la valiosa cooperación de Profesores competentes y titulados.—Las clases darán comienzo el 16 de Julio del presente año.
Continúan las clases de 2.ª enseñanza para los exámenes de Septiembre.—Resultados positivos en la enseñanza: 38 sobresalientes, 50 notables y 12 premiados figuran en el cuadro de honor del Colegio.

MÓDICOS HONORARIOS.—PÍDANSE REGLAMENTOS

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «el que anuncia vende»; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propáganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propágandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª íd.: 15 íd. íd.—En 4.ª íd.: 10 íd. íd.

La Primera Casa

Ricos Mazapanes de Toledo

de legitima fama universal

Confitería de Francisco Martínez

Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17, teléf. 77. Toledo.

Teatro de Rojas.

Hoy, á las nueve en punto de la noche, tendrá lugar la función patriótica, cuyos productos se destinan al socorro de los soldados procedentes de alistamientos de esta capital que quedan inútiles para el trabajo de resultas de la campaña de Melilla, auxilio á las familias de los muertos en la guerra y premiar actos heroicos de los que más se distinguen, organizada por el Excmo. Ayuntamiento, Asociación Defensora de los Intereses de Toledo y Sociedad dramática «Echegaray» y patrocinada por la Autoridad civil y militar.

El orden del espectáculo es el siguiente:

1.º Sinfonía á telón corrido por la brillante banda de la Academia de Infantería.

2.º El juguete cómico-lírico, en un acto y en verso, letra de los Sres. D. Eduardo Jackson Cortés y D. José Jackson Veyán, música del maestro Nieto, titulado *Los baturros*, desempeñado por las Srtas. Gálvez y López y los señores González, Gómez, García y Lapuente.

3.º La comedia en un acto y dos cuadros, original de D. Jacinto Benavente, denominado *La fuerza bruta*.

REPARTO.—Nell, Srta. García; *Sor Simplicia*, Srta. Gálvez; *Mme. Henri*, Sra. Martín; *Madame Richard*, Srta. López; *Diana*, Srta. Gálvez; *Berta*, Srta. Reguero; *Jued*, Sr. Láinez; *Bob*, Sr. García; *Hugo*, Sr. Rosel; *Dick*, Sr. Manzanilla; *Cayetano*, Sr. Gómez; *Mr. Richard*, Sr. Alonso; *Mr. Henri*, Sr. González (F.); *El Gran Rajach*, Sr. Lago; *Un Groom*, Sr. Sastre; *Un negro*, Sr. Ortega; *Un enfermero*, Sr. Lapuente; *Un criado de Circo*, señor González (A.); *Un camarero*, N.

4.º El sainete lírico en un acto, premiado en el concurso de *Heraldo de Madrid* en Junio de 1908, letra de los Sres. Jorge y José de la Cueva y música del maestro Chapí, titulado *Aquí hasé farta un hombre*, desempeñado por las Srtas. López y Gálvez y los Sres. Láinez, González (F.), Gómez, García, González (A.), Lapuente y Ortega.

Maestro director y concertador, D. Tomás García Donas; director artístico, D. Luis Láinez; apuntadores, D. Valentín Fernández y D. Inocencio Lapuente.

Según nuestras noticias, están repartidas todas las localidades.

Para conocimiento de todos.

El Gobernador civil de esta provincia, señor Conde de Casa-Segovia, ha dispuesto que todo aquel que posea armas de la clase que fueren debe manifestarlo, así como el número de ellas, al Alcalde del pueblo en que viva ó á las Comandancias de la Guardia civil proximas, advirtiéndole que impondrá severos castigos á los que omitan la expresada disposición.

El Riff por dentro.

A pesar de hallarse Marruecos á las puertas de Europa y encontrarnos en el siglo XX, son tan escasos los conocimientos que tenemos del interior, que apenas pueden señalarse con firmeza. El Estado semi-salvaje en que viven sus habitantes, su fiereza y el fanatismo religioso musulmán, son las causas principales de lo que indicamos. No obstante, á fuerza del empeño que

sostiene allí la civilización europea podemos vislumbrar algo de su origen, circunstancias geográficas, noticias históricas, sistema político, costumbres y producciones. Asuntos todos que toman un verdadero relieve, por lo poco conocidos, cuando como ahora hay lucha ó choques empeñadísimos entre lo que pudiéramos llamar el adelanto, la cultura, el oscurantismo.

El origen de los pueblos que circundan toda la región del Atlas, se pierde en la obscuridad de los tiempos, aunque hay que convenir que son idénticos, física y etnográficamente, ó como si dijéramos, de la misma raza. Se fundamenta por algunos que bereberes y árabes del país son originarios de la raza caucásica.

Las tribus del imperio pueden agruparse en tres grandes divisiones, que corresponden por decirlo así, a tres fases del terreno completamente distintas, las del Norte, incluyendo á los rifeños, las Sur de Mogador y las de la parte occidental y septentrional del gran núcleo de Atlas, y, por último, las que se asientan en las bertientes meridionales de esta gran cordillera.

Las tribus se subdividen y agrupan á su vez en grandes asociaciones ó confederaciones que se llaman kabilas, con su conjejo y su amia mayor, que aquí diríamos Presidente ó Jefe, cargo que se transmite por herencia.

El nominal imperio de Marruecos, donde la soberanía del sultán es ficticia, tomó forma de estado rudimentario con la irrupción de los árabes en los siglos séptimo y undécimo y a la propagación del Islamismo, pues desde entonces el califa de Marruecos se consideró como Jefe religioso de los mahometanos de Occidente y el territorio del imperio se tuvo, después de la Arabia, como la tierra santa. Así, según las leyendas orientales, cuando dos mil años antes de Adán, Allah creó los genios diferentes al hombre, éstos tenían sus reuniones misteriosas y divinas al Oriente, en el Cancaso y al Mediodía en Atlas, montañas cimentadas en soberbias esmeraldas, que abarcaban al mundo, saliendo el sol por una y poniéndose u ocultándose en la otra, y de cuyos cimientos preciosos tomaban su color azul los rayos del sol.

Entre las sectas religiosas que predominan en todo el imperio se fijan dos muy principales: la de los Santones, especie de ermitas que viven en las cavernas de los pueblos y aldeas, y que son como la esencia del onisticismo musulmán, y á las que los moros profesan gran veneración, y la secta de los gitalas, ó sea flecheros, curanderos y encantadores, á los que los mahometanos tienen adhesión y miedo. Toda la instrucción de la infancia se resume en aprender el Corán ó libro sagrado de Mahoma, y la justicia que se administra por los consejos sentados á la puerta de la tienda de sus respectivos jefes, y asistidos de centinelas ó soldados con gualas preparadas; y ante los que se conduce á los delinquentes con las manos sujetas entre dos tablas ó palos, que tienen unas ranuras a propósito para esto, se resume casi toda y está calcada en los preceptos de la ley del Talián: «ojo por ojo y diente por diente».

Sus costumbres son originales, extravagantes y algo primitivas, sobre todo en las aldeas. En cuanto a las edificaciones de estas últimas, se reducen las mejores á humildes portales con oscuras habitaciones y un pequeño cercado. Las kabilas rurales usan tiendas ó chozas de

paja en forma de calmena que se transportan fácilmente y las tribus de la región central del Atlas se construyen subterráneos para preservarse del frío.

El traje de los hombres es una especie de túnica ó chilaba, sujeta por la cintura, la cabeza afeitada y larga la barba. Las mujeres llevan manto largo y un velo las cubre la cabeza y rostro, dejando al descubierto un solo ojo. Se adornan con collares de vidrio, monedas y coral y usan pendientes y ajorcas metálicas. Se tiñen las uñas y las manos de amarillo y se pintan las cejas con antimonio en polvo. En las ciudades, donde hay suntuosas moradas, el traje nacional es blanco con ricos adornos y las mujeres usan tocados valiosos y artísticos. Las armas de tribu son espadas y fusiles de todos los sistemas.

La comida nacional consiste en tortas hechas con harina de cebada y una especie de manteca de leche. También usan salchichas, no de carne de cerdo, que apiastan con dos paños y tuestan á la candela.

En los banquetes, a que asisten todas sentadas con las pieruas cruzadas, se les sirve al principio una especie de papilla ó poleas, en una cazuela de madera, puesta en una cesta de paja adornada con badanas de colores, la cual engullen en forma de bolas, después de comer carneros guisados y volátiles. Son aficionados al té y al tabaco y beben un zumo ó pouche destilados de uvas, higos y dátiles. Una especie de pan se consume generalmente por las mujeres, á las que se procura engordar antes de casarse, tragando bolas del citado pan por espacio de veinte días.

La superstición tiene mucha importancia en ellas y creen que los martes son funestos para la guerra, los jueves para los casamientos y los lunes y sábados para los viajes. Si al salir de casa ven una corneja ó liebre, es señal de mal agüero; si por el contrario, ven un chacal ó dos cornejas, significa ventura.

Los rifeños particularmente son valientes y guerreros y su ocupación más principal es el robo, la caza y la piratería, siendo un gran insulto para ellos el que se les diga «tu padre murió en la cama».

(De el Diario de la Mancha).

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Hipólito, Casiano, Elena y Concordia.

Cultos para mañana.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer á Su

RIEGOS

PARA EL CULTIVO DE TIERRAS ES DE IMPORTANCIA PRIMORDIAL EL RIEGO

La Casa MORGAN & ELLIOT, Ingenieros, Recoletos, 2, dupdo., MADRID, la única casa favorecida en subasta pública por el Excmo. Ayuntamiento de Madrid con el suministro de bombas de alta eficiencia para el abastecimiento de agua á Cuatro Caminos, Tetuán, Prosperidad y Guindalera, pone á la disposición de los Agricultores sus servicios técnicos.

Invita á las personas interesadas visiten su instalación de riego en la Exposición de Toledo y contestará gustoso á todas consultas.

ESPECIALISTAS EN BOMBAS DE TODAS CLASES

Divina Majestad será á las cuatro y media, y la de Reservar á las seis y media de la tarde.

Convento de San Antonio.—A las seis de la mañana la Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de la Magdalena. Se Expone á las ocho de la mañana y se reserva á la una de la tarde.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

Prima tres, que el prima cuarta

Asoma cual de costumbre

Por los picos de la cumbre,

Y de la dos tercía, Marta,

Esta esperando, de fijo,

Que la lleve, cuando menos,

De liebres los corvos llenos,

Sin que apures el cortijo,

No pierdas tres tras final;

Tira á lo que se presente;

Si cuarta dos, á la frente;

Si conejo, al parietal.

Solución á la anterior: AVERNO.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios a prima fija.

Fundada en el año 1865.

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTÍAS	Pesetas.
Capital social { Suscrito.....	5.000.000,00
{ Desembolsado.....	1.250.000,00
Inversiones y fondos disponibles	3.372.556,98
Reservas.....	2.116.098,48
Siniestros satisfechos.....	12.186.853,84

Domicilio social: Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortés, 624.

Comisión provincial de Toledo: Plaza de Abdón de Paz, 1.

Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

FEMINA La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 12 pesetas, número suelto una peseta, en la librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez.

Las enfermedades nerviosas, la debilidad de las piernas, neurastenia, epilepsia é histerismo, se curan con la BROMURINA, que anunciamos en la 4.ª plana.

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ.

dante ó teólogo catecúmeno una carta geográfica, esto es, un mapa general ó muchos particulares, en los cuales, siempre que se habla de algún suceso particular, ha de buscar la provincia y el lugar donde sucedió, y de esta manera irá aprendiendo facilísimamente la geografía sin trabajo y como por entretenimiento.

22. Y por cuanto el pobre teólogo neófito no puede tener noticia de á dónde caen estos mapas, ya el caritativo Barbadiño toma el trabajo de darle razón de los que á su parecer fueron los mejores autores geográficos, aprovechando esta bella ocasión de hacer su vasta erudición en la geografía, siendo así, que ciertamente no le costó más que abrir el primer catálogo de alguna famosa librería, que tuvo más á mano, buscar el título de los autores geógrafos, y trasladar al papel los primeros que se le vinieron á la pluma.

23. Dice, pues, que es indispensable de toda indispensabilidad, que el tal candidato de Teólogo se arme con el atlas geográfico de Janson, que se componen de ocho grandes volúmenes, ó por lo menos con el compendio de él, que se reduce á un volu-

de los Concilios Generales, *nace de la tradición*; enseña, que antes que Cristo viniese al mundo, en el pueblo judaico y en la ley escrita «la declaración del Sumo Sacerdote lo terminaba todo; pero después que vino Cristo á completar *as coizas*, «su doctrina se conserva para en los prelados, de los cuales la pudiesen aprender los fieles.» En conformidad de éste, principio afirma, que «creen los católicos, que la mayor parte de los obispos cristianos» (como si hubiera verdaderos obispos, que no lo fuesen) **UNIDOS AL PAPA, no pueden errar en las definiciones de fe**. Lo que creemos los católicos, que estudiamos por Astete es, que el Papa para nada ha menester la mayor ni la menor paría de los obispos, para no errar en dichas definiciones, porque la infalibilidad no se la prometió Cristo á éstos sino á aquél. Déjase caer, así como al soltayo, lo que sucedió en los dos conciliabulos de Rimini y de Selencia, en que los padres, engañados en uno y violentados en otro, admitieron primero y confirmaron después una confesión de fe verdaderamente arriana; y diciendo, como quien no quiere la cosa, que presidieron en ellos dos legados de la

Cristó provease de Riboty y de Gracioso. Y por que no le tenga por impertinente ó por hombre que receta libros como pildoras un médico charlatán, concluye con grandísima bondad. *Y esto basta para un principiante*. Yo añado, que esto sobra para conocer, que no sólo le duraba el vértigo al Santo Padre cuando escribió esto, sino que debía estar en la fuerza de su mayor vigor. Porque se cree todo esto es necesario saber, como prolegómeno de la teología, á los orates, si no lo cree, ¿para qué se quebró la cabeza y nos las rompió á nosotros?

27. *Ex unge leonem*, padre mio Fray Gerundio. Por aquí conocerá á Ud. que cosas no dirá nuestro metodista, cuando entra en el vivo de la teología, y del método que se ha de observar en su estudio. Es un embrollo de embrollos, un embolismo de embolismos, y un lazo de lazos para enredar á los incautos. En los lugares teológicos que señala hace distinción entre la *Iglesia Universal* y la *Iglesia Romana*, como si hubiera más, que una Santa Iglesia Católica, Apostólica, Romana, no toma en boca al Papa para nada; dice, que la autoridad de la Iglesia Universal, de la Iglesia Romana,

men de á folio, se entiende en papel de marcos, como libro de coro ó de solfa de facistol. Item, de atlas de Blaeu, que son once grandes volúmenes del mismo tamaño. Item de atlas más breve de los señores Sansón. Item, del de monsieur de l'Isle. Y basta esto para cartas generales; para las particulares no se les puede dispensar en que haga provisión de las siguientes. De las de Insélim, que comprende la Inglaterra, Países Bajos, Francia, España y Portugal. De las de Nolli, que describe la Venecia y la Istria. De las de P. Plácido, que siguen todo el curso de Po. De las de Ensislad, que representan la Alemania; y de las de Scheuchzer, que demarcan la Elvecia. Estos autores (aquí llamo la atención de mi auditorio) débense saber para buscarse en las ocasiones. Con que si estos autores no se saben, y consiguientemente si no se tienen voló el primer prolegómeno de la teología; y el que tuviere vocación de estudiarla, ofrezca al Señor sus buenos deseos y aprenda otro oficio.

24. Bueno es que hasta aquí estábamos todos en la persuasión de que para equipar á un estudiante teólogo no era menester

SAGREÑAS

Festejos ante la guerra.

No puedo conciliar el sueño. Es la una de la madrugada. ¿Por qué no duermo?

¡No, no puedo! Esta tarde en mi cotidiano paseo hacia el extramuro santuario de Nuestra Señora de las Angustias, vi á una pobre mujer, muy joven, acompañada de una hermana menor. Iban las dos á la Ermita cuando el sol dejaba sus rayos por el horizonte; misión santa y de amor allí les llevaba.... ¡A pedir á nuestra Virgen por la suerte de un reservista—esposo de la primera—que en las trincheras de Sidi-Amet-El Hach, dicese, por unos, haber caído herido, por otros, los más, muerto.... ¡Rumores dolorosísimos para esa pobre campesina del que hace pocos meses la acariciaba con sus tempranos alientos de amor, en el nido conyugal.....

No podía dormirme, recordando á la tal mujer, desencajada, en cinta, con la vista fija en el suelo; y... fuma que te fuma, el sonar las cinco de la mañana del día siguiente. Impresionado, con lágrimas en los ojos, tenía en mi mente el retrato, tenía la semblanza del corazón de la conyuje angustiada de ese reservista moribundo ó muerto. A él también le quería ver tendido sobre el campo de batalla, sólo, sin los de su cariño, preso del estertor de la muerte, queriendo besar algo, muy grande, que en la querida España, en la aldea, aquí, se había dejado para no verlo más. ¡Amor ante la muerte!—que dijo Górra— Amor de esposo, amor de próximo padre, amor á la Patria grande, amor santo hacia la pila de la que recibió el agua cristiana. ¡De todo ello muy lejos....! ¡Pobre mujer, pobre soldado, pobre hijo, que al salir al mundo no sabrá conocer el dulce y tierno beso del que fué su padre!

Esto en Agosto, mes preliminar de nuestras fiestas; mes en que la sangre heroica española ha de verterse en las estribaciones africanas, para salir victoriosa de los ataques inferidos á la hermosa bandera roja y gualda.

¿Y hay quien piense en toros, teatros, fuegos de artificio y otras mil diversiones, propias de esas paces en que el corazón rebosa alegría?

¡No puede ser! No estamos para fiestas, la imaginación debe estar solamente en el sacrosanto deber por la patria; fijándonos únicamente en ese Ejército aguerrido que pelea en el Rif, en donde hijos entrañables, parientes, amigos.... ¡todos españoles!, duermen, cuando duermen, sobre el parapeto de la trinchera del Atalayón, Sidi Musa ó el Hipódromo, esperando el ataque del enemigo.

¡Y qué contrastel En la plaza del pueblo, mientras tanto, algazara, música, cohetes.

Cualquiera me dirá: *A quien le toca, le toca.* ¡No; tenemos que volver la vista á los festejos y clavarla en la humilde casa, donde la madre del soldado, la esposa, la hermana, la novia.... lloran amargamente, y rezan á la Virgen por el ser querido de su alma!

Los festejos deben ser: pedir á Dios por los que allí están, y unirlos á un consuelo para éstos angustiosos corazones que no laten pensando en la guerra.

¡Viva España! sí, pero no ¡viva la juerga!

VERDE Y ORO.

Villaseca 12-VIII-909.

Desde Madrid.

(Original tratado á la mano)

Las últimas noticias señalan la desorganización que se nota en el campo moro, pues mientras unos se inclinan á la paz permaneciendo tranquilos al otro lado del Gurugú, otros son partidarios de impedir á todo trance el avance del Ejército español, estando dispuestos á pelear con el valor que es preciso reconocer, que tanto les distingue. Aquellos no dejan de enviar emisarios al General Marina, al propio tiempo que los confidentes le insinúan las noticias más agradables de falta de elementos que tienen los rifeños para poder combatir y oponerse de una manera seria al avance de las tropas.

Mas el General Marina, que conoce á fondo todas las truhanerías de los rifeños, no presta confianza ni valor á estas confidencias, sospechando alguna de las tantas añagazas de la gente mora para inducirle á que se fíe y poder en su caso aquéllos tener más éxitos en sus esfuerzos.

El hecho es que á los confidentes se les ocultan, recelando siempre de ellos, nuestras posiciones, y sólo se les permite la entrada en el fuerte de Sidi-Guariach.

Es objeto de muchos comentarios que los rifeños hayan usado cañones al atacar á la plaza de Alhucemas, mas los proyectiles lanzados demuestran que deben de proceder de material viejo, pues desde hace bastante tiempo se sabe que contaban con alguno que otro.

Siguen las negociaciones con el Sultán. Parece ser que éste insiste en que se desalojen los terrenos ocupados por nuestro Ejército, comprometiendo á castigar á las kabilas rebeldes, proposiciones que han sido desechadas. Seguirá, pues, España, á pesar de la nota, la conducta que se ha propuesto. Así parece que se ha resuelto en el último Consejo de Ministros que se celebró ayer.

De Barcelona.

No hay noticias de interés, salvo la que se corre de que en breve ha de levantarse el estado de guerra en que se encuentra aquella capital y que están aumentando los cálculos de las terribles pérdidas producidas por las sediciones pasadas.

Se reunió la Comisión que se hubo de formar ya hace tiempo para la vigilancia de la ciudad el día de ayer, acordando disolver la sección de policía que dirige Mister Arrow. Para lo que ha venido á hacer há tiempo que debió adoptarse este acuerdo; no tenía explicación alguna su existencia desde los sucesos de Rull, en que demostró su completo fracaso.

Información telegráfica.

Noche tranquila.—Moros conferenciando con el General Marina.—El convoy de hoy.—Tiroteo entre kabilenos.

Melilla, 11.—La noche ha transcurrido en la más completa calma. La mañana preséntase igualmente tranquila. Se sabe que los moros hostilizan de continuo el Peñón; pero sin causar bajas.

Cinco moros influyentes de Quebdana y otros cuatro de Mazusa llegaron anoche para

conferenciar con el General Marina. Este los recibirá á las diez de la mañana.

Nada se sabe en concreto de la misión que han traído estos moros; pero su presencia es interpretada como una aspiración de paz.

Se teme, sin embargo, que algunos de esos moros vengan con ánimo de indagar las fuerzas con que contamos para calcular con su sagacidad característica si deben continuar la lucha ó si, por el contrario, va a tenerles mas cuenta rendirse cuando comience el avance. Créese que tardaremos pocos días en iniciar las operaciones de avance.

Está preparado para salir el convoy diario. Hoy manda las fuerzas de protección el Coronel Paez Jaramillo.

Acumulanse en la Restinga y campamento de Hache numerosas provisiones y material de campaña.

En las inmediaciones de Sidi Musa hubo esta mañana tiroteo entre individuos de las kabilas desafectas á España.

Según parece, la causa de la contienda ha obedecido á pretender algunos de los kabilenos robar los aduares pertenecientes á otros.

Nuestras tropas intervinieron, ocasionando á los rebeldes algunas bajas y haciéndoles huir. Nosotros no tuvimos ninguna baja que lamentar.

Melilla, 11.—Varias mujeres moras del campamento de refugiados, acostumbran á ir á las cercanías de Mezquita á recoger higos, berenjenas y otras frutas y hortalizas.

Los indígenas de Mezquita, apostados en una hondonada, las tirotearon, huyendo las mujeres hacia la plaza.

Los refugiados que prestan servicio de policía, salieron del fuerte de Camellos al mando de un Teniente y acompañado de El Gato y Maymón Mojatar, dirigiéndose contra los agresores. Éstos huyeron perseguidos por la policía indígena, que les causó seis muertos y varios heridos.

Del fuerte de Sidi-Guariach salieron dos secciones, al mando de un Capitán y un Teniente, para proteger la retirada de los moros leales. Estos no tuvieron ninguna baja.

Los de la harca recriminan á los moros que sirven á España. El Gato es objeto de brutales injurias. Entre el fragor de la pelea, los moros hostiles le llaman renegado y piden para él las maldiciones de Mahoma.

Otra operación también llevada á cabo con gran habilidad tuvo lugar en las inmediaciones de la segunda caseta.

Dos secciones del Regimiento de Melilla ocuparon posiciones para apoderarse de unos silos donde se esconden los indígenas de Beniucsar. Los vigilantes de la harca rompieron fuego, contestándoles nuestras tropas, que los obligaron á retirarse. De los silos sacamos 41 sacos de cebada y 30 de trigo.

Paseándose dos Tenientes de Infantería por los alrededores del campamento de Yebel-Sidi-Amét, oyóse un lejano disparo de Maússer, resultando heridos ambos, uno en la mano derecha y otro en el brazo izquierdo.

Por fortuna las heridas carecen de gravedad. Los ingenieros volaron con dinamita un aduar que descubrieron en las avanzadas de una loma frente al primer blocau.

El correo español cumple admirablemente

sus deberes. Ayer llegaron 5.000 certificados de España.

Esos 5.000 certificados traen al combatiente dinero, obsequios, retratos, prendas de amor y de amistad....

El vapor Argentina ha llegado esta mañana con material de guerra, ganado de tiro y varios reflectores eléctricos del mejor sistema conocido.

Melilla, 12.—La prueba de los cañones Schneider, que con tanto interés se esperaba, se llevó ayer á cabo con enorme éxito.

Las magníficas y modernas piezas de artillería que manda el Coronel Sr. Marqués de Fuensanta son de prodigiosa precisión; sus efectos no pueden ser mas desastrosos para los enemigos.

Los pequeños errores de puntería en que á los primeros disparos se incurre indefectiblemente, se corrigen en poco tiempo y con extraordinaria facilidad.

Produce asombro el presenciar los cañones de los Schneider. Especialmente en el campo enemigo, esta absoluta precisión en los cálculos de dirección y de distancia debe haber parecido una maravilla. Los sirvientes de las grandes piezas saben manejarlas muy bien, y conocen, de una manera perfecta, todos los detalles de su mecanismo.

El Coronel se muestra satisfechísimo de las pruebas de ayer, y ha recibido, además, muchas felicitaciones por los resultados obtenidos.

Aunque sólo se intentaba una especie de maniobra, se eligió como blanco de los disparos alguno de los aduares que pueblan el Gurugú.

Instaláronse los Schneider en el Hipódromo.

A la voz de mando, los artilleros practicaban todos los movimientos precisos para preparar los cañones y poco después los disparos se sucedían en un formidable y estruendoso redoble.

Una nube densísima de polvo, levantado por las granadas, impedía ver los efectos del tiroteo.

Cuando se fué despejando, después de las descargas, se apreció con los anteojos que estaba completamente destruido uno de los barracones en que moran las familias rifeñas.

Reanudado el fuego, se destruyó otra casa mora del Gurugú. En un minuto cada una de estas máquinas de guerra lanza 22 granadas.

Eligióronse para estas afortunadas pruebas las granadas rompedoras Aranz. A ellas se deben también parte de los resultados excelentes de las pruebas de los Schneider.

Al inventor de ellas, el Coronel Aranz, se le envió, firmado por el Marqués de Fuensanta y la Oficialidad de Artillería, un telegrama de saludo y de felicitación.

No se habla de otra cosa hoy más que de las prácticas de los cañones modernos y del dominio que sobre ellos tienen los Jefes, los Oficiales y los soldados encargados de su empleo.

Por lo visto hoy no hay atentado cuando el extraordinario deja de vocearse. No pedir más libertinaje, pedir cosas útiles, el café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

Correos y Telégrafos.

Continúan las clases de preparación, que hace tiempo están establecidas, en el Colegio de San José, Sillería, 5.

Profesores: Seco y Santamaría.

más que proveerle de un vade que no pasase de catorce cuartos, de un plumero que se arma en un abrir y cerrar los ojos, con un par de naipes, de una redoma de tinta, de media docena de plumas, de la cuarta parte de una resma de papel, sus opalandas raídas, y á Dios amigo. Al teólogo que no fuese por la pluma, con meterle en una alforja el par de tomos de Gonet, estaba ya ajustado todo su matalotage escolástico; y si se le añadía á Larraga ó á la suma de Busebaum, era una india. Y ahora según el nuevo método barbadifal, vé aquí Ud. que un triste aprendiz de teólogo, sólo para libros ha menester llevar más equipaje que un mariscal de campo. Porque ¡qué piensa usted que son precisamente para la geografía se contenta con los citados; bueno era eso para en humor! Todavía le encaja otra rufia de ellos que debió encontrar después en otro catálogo, especialmente de diccionarios geográficos de los cuales protesta, que también es necesario tener noticia, como son de el de Varea, Baudrand, Ferrario, Maty y sobre todo de el de la Martinere.

25 Siguese después los libros cronológico que ha de llevar para mantenerse los

primeros meses de estudiante teólogo. En esto está parco el Barbadifal, porque la cronología es algo indigesta y pudiera ocasionar crueldades al estudiante si cargara de ella el estómago con demasía. Conténtase con que al principio no coma más que *Strauchio ó Beveregio* y algo del *Rationarium del P. Petavio*. Pero quien se sintiera con el calor para digerir mayores noticias, puede engullirse la *Doctrina temporum* del mismo Petavio, la *Cronología Sacra* de Ulfario, y con el tiempo podrá cargar de más viandas si en estómago lo consintiere.

36. Pero lo que no tiene remedio es que para la Historia Universal se eche en el maldón la primera parte del *Rationarium* del susodicho Petavio, el compendio latino de *Celario*, y no le hará daño el del *Padre Turselino*, aunque éste (dice él) es más estimado por el latín que por la historia: el *Compendium historiae universalis de Gotlob Krancio*: éste (dice el P. calificador) es el mejor de todos: el de *Bristio*, es especialmente después de Cristo, y el de *Leschi* que es buen autor. Para la historia eclesiástica hasta Cristo, el compendio de *Bolerano*, que es sufrible para un principiante: después de

Santa Sede; y que el número de los obispos «fue más que bastante para formar un Concilio General,» deja el argumento así contentándose con decir, que sin el socorro de la historia, no se puede desatar; que le costaba añadir siquiera una palabrita, por donde se conociese que dichos Concilios habían sido ilegítimos, no en su convocación, sino en su prosecución: que los legados habían sido depuestos y anatematizados; y que el Papa estuvo tan lejos de aprobar sus actas, que antes las condenó, primero por sí y después en un concilio? Pero esto no le venia á cuento para sus ideas ni para el nuevo método que propone de estudiar teología. Librenos Dios (que si librará) de que se introduzca en su Iglesia; porque la quiere mucho, la tiene prometida su asistencia y los esfuerzos del metodista no prevalecerán contra ella.

28. A vista de esto, mi padre Fray Gerundio (se confirma Ud. en su opinión con autoridad de Barbadifal, de que la teología escolástica es inútil y aun perjudicial, y en que no quiere estudiarla? Señor beneficiado (le respondió con tanto candor, como frialdad, nuestro Fray Gerundio), es cierto, que

30. Pero me hace lástima acabar esta conferencia, sin que Ud. me ayude á reir del método que propone el Barbadifal para estudiar la verdadera y provechosa teología, después de haber hecho tan solemne burla del que se observa para estudiar la que él llama *inútil y perjudicial*.

21 Dice, pues, que el primer prolegómeno de la teología ha de ser la historia eclesiástica y civil, antes de Cristo y después de Cristo; que consiguientemente la primera cosa que ha de hacer el estudiante, que entra en la teología, es estudiar en breve la historia del testamento antiguo, después la de Cristo para acá, después la de los emperadores romanos, por lo menos hasta el sexto siglo, y que ésta se ha de estudiar *suavemente*. Que como no se puede estudiar ni entender bien la historia sin la cronología, y la geografía, ante todas cosas debe buscar una tabla cronológica, de estas que se encuentran en un pliego de papel de marca, y encajar bien en la cabeza las principales épocas de la historia civil, observando bien el orden y la serie de los tiempos. Que una vez metida bien en los cascos la cronología debe tener siempre á la vista el tal estu-